

歷次參觀東華門內  
文華殿展覽會有感

殿上琳琅展覽新，  
御筵回憶已無人。  
工農革命盡蓋臣。  
七年七月十二日。

(1966年7月12日)

人民日报

忠于党 忠于人民 忠于毛主席 忠于毛泽东思想

# 解放军总政号召开展学习刘英俊活动

更扎实，更有成效，培养出更多的象雷锋、欧阳海、王杰、麦贤得、刘英俊这样的毛主席的好战士。真正把毛主席的书当作一切行动的最高指示，把活学活用毛主席著作的群众运动开展得更深入，

新华社十五日讯 中国人民解放军总政治部七月十四日发出通知，号召全军广泛开展宣传和学习刘英俊同志的活动。通知全文如下：

沈阳部队某部炮连战士刘英俊，于今年三月十五日，为保卫人民群众的生命安全英勇牺牲。这是我军又一个欧阳海式的英雄人物，是我们时代又一个雷锋、王杰式的伟大的共产主义战士。

刘英俊同志真正做到了“读毛主席的书，听毛主席的话，照毛主席的指示办事，做毛主席的好战士”。他无限热爱党，无限热爱毛主席，努力活学活用毛主席著作，在“用”字上狠下功夫。他有明确的阶级和阶级斗争观点，立场坚定，爱憎分明，对国内外阶级敌人保持着很高的革命警惕性。他严格要求自己，富于自我批评精神，认真进行思想改造，逐步树立了无产阶级世界观。他在革命实践中刻苦锻炼，自觉地为连队、为人民群众做了大量好事，甘当无名英雄。他坚持突出政治的方向，抵制单纯军事观点的影响，积极地做政治思想工作，努力地为连队革命化建设作出贡献。他利用各种机会，通过各种方式，在连队和人民群众中热情地宣传毛泽东思想，宣扬用毛泽东思想武装起来的英雄模范人物。他在开展连队文化活动中，很好地贯彻执行了文艺为无产阶级政治服务，为巩固和提高部队战斗力服务的方针。他积极参加意识形态领域的阶级斗争，坚决批判资产阶级代表人物反党反社会主义的罪恶言行。

刘英俊同志是在中央军委和林彪同志号召我军突出政治，掀起活学活用毛主席著作的新高潮，把毛主席的书当作全军各项工作的最高指示这一新形势下，出现的一个先进典型。刘英俊同志用实际行动响应了把毛主席的书当作最高指示的号召。他的主要特点是：努力地学习最高指示，忠实地执行最高指示，热情地宣传最高指示，勇敢地捍卫最高指示。他是最高指示的模范执行者，是我们全军同志学习的榜样。

当前，我国无产阶级文化大革命正在轰轰烈烈地开展。党中央号召我们：一定要念念不忘阶级斗争，念念不忘无产阶级专政，念念不忘突出政治，念念不忘高举毛泽东思想伟大红旗。中央军委和林彪同志号召我们大抓突出政治五项原则的落实。在全军开展宣传和学习刘英俊同志的活动，对于更好地贯彻执行党中央、军委和林彪同志的这些指示，推动我军干部战士更加积极地参加文化大革命，促进我军的革命化建设和加强战备，都有很大的意义。

总政治部要求全军同志学习刘英俊同志的优秀品质。主要是学习他忠于党，忠于人民，忠于毛主席，忠于毛泽东思想，自觉地活学活用毛主席著作，在“用”字上狠下功夫，在斗争中学，在斗争中用，把传播毛泽东思想和贯彻毛泽东思想当作毕生的事业。全军同志都应当象刘英俊同志那样，真正把毛主席的书当作一切行动的最高指示。

总政治部要求各部队组织全体干部战士认真学习和讨论刘英俊同志的模范事迹、日记摘录和报刊上的有关文章。部队报刊要大力宣传。文艺创作和文化活动要大力配合。要把开展宣传和学习刘英俊同志的活动，同当前国内外阶级斗争的形势紧密结合起来，同部队的任务和现实思想紧密结合起来，同宣传和学习本单位的好人好事紧密结合起来。通过宣传和学习刘英俊同志，把活学活用毛主席著作的群众运动开展得更深入，更扎实，更有成效，培养出更多的象雷锋、欧阳海、王杰、麦贤得、刘英俊这样的毛主席的好战士。



刘英俊同志用生命救护的六名儿童：（自左至右）王  
熙国、刘颖慧、曹文和、赵义、赵君、赵彦。

人民日报, 1966年7月14日 刘峻摄 (新华社稿)

賦佳木斯炮連战士  
劉英俊犧牲性命保  
全上学兒童六人。

---

長春東郊一貧農，  
在家歌唱好兒童。

天上有個北斗星，  
地上有個毛澤東。

唱此歌者劉英俊，  
十有八歲入炮連。

自從移駐佳木斯，

熟讀毛選已四年。

三月十五北地寒，  
冰天雪地大道寬。  
馳着炮車勤訓練，  
清晨練炮如練丹。  
汽車喇叭聲震顫，  
轆馬狂奔如脫繮。

此時學童步行去上学，  
職工同時亦上班。

英俊用肩抗馬腹，  
迫使轎馬走小道。

小道適有六兒童，  
携手仰看紅日早。

英俊猛力拉繩，  
馬蹄騰空直上升。

更加猛力踢一脚，  
馬倒車翻保童身。

黃俊被压遭重傷，  
輿入醫院慘喪亡。

象稱第二政陽海，  
捨己救人名遠揚。

果然實踐創奇績，  
澤東由廟思想爛光芒。

(1966年7月18日)



1966年7月19日 星期二 第二版

在我们伟大的时代里，毛泽东思想的光芒普照大地，共产主义一代新人迅速成长。中国人民解放军沈阳部队，又出现了一个雷锋式的毛主席好战士，欧阳海、王杰式的英雄刘英俊同志，这是中国人民解放军的光荣，是全党和全国人民的光荣，是我们时代的光荣。

刘英俊同志的一生，是学习、贯彻、宣传、捍卫毛泽东思想的一生；是完全彻底、全心全意为人民服务的一生；是自觉革命、不断革命、彻底革命的一生；是一个无产阶级革命战士光荣、伟大、战斗的一生。刘英俊同志无比地热爱毛主席，勤奋地学习毛主席著作。他是一把毛主席的书当作最高指示的模范执行者，是毛泽东思想的红色宣传员，是捍卫毛泽东思想的无畏战士。他坚决反对修正主义建军思想、建军路线，坚定不移地突出政治。他认真执行毛主席文艺思想、文艺路线，积极开展连队战斗性、群众性的文娱活动。他毫不利己，专门利人，为党、为人民做了数不尽的好事。他具有高度的自我批评和自我革命的精神，自觉地用毛泽东思想改造世界观。他为了保卫人民群众的生命安全，临危不惧，舍身救人，英勇地献出了自

# 毛泽东时代的伟大战士

宋任穷

己的宝贵生命，最集中地表现了他的伟大革命精神和高尚道德品质。他为人民而死，死得比泰山还重。他为我们广大工农兵群众、革命干部和革命知识分子，树立了一个光辉的榜样。他的英雄形象，象白山黑水一样，永世长存；象苍松翠柏一样，万古长青。他将永远活在我们的心里，永远鼓舞我们胜利前进。

“数风流人物，还看今朝”。刘英俊同志今年仅仅二十一岁，他那样年轻，思想那样纯洁，品质那样高尚，革命行为那样伟大，集中表现了无产阶级革命战士的本色，这是历代任何所谓英雄人物根本无法比拟的。他出生于贫农家庭，在新社会长大，具有浓厚的阶级感情，这是他成长为一个伟大共产主义战士的重要条件。但是，他能够进步得那样快，从一个普通青年飞跃成为一个具有高度政治觉悟的无产阶级革命战士，最重要、最根本的原因，是毛泽东思想哺育的结果。

果，这也是当代一切英雄人物成长的必由之路。刘英俊的出现，再次证明了这样一个真理：用毛泽东思想武装起来的人，最有政治远见，最有斗争勇气，最有自我牺牲精神，最坚定，最勇敢，最正直，最聪明，什么样的困难都能克服，什么样的敌人都可以战胜，什么样的人间奇迹都可以创造出来。

中国人民解放军，是毛主席亲手缔造的新型人民军队，是一支久经考验的、非常无产阶级化、非常战斗化的英雄队伍，是一所学习毛泽东思想的大学校。在这所学校里，已经培养出了大批的英雄模范人物，刘英俊同志是其中的又一个杰出代表。现在，全国人民都在大学解放军。我们都要象解放军那样，热烈响应林彪同志的号召，突出政治，活学活用毛主席著作，把各行各业都办成学习毛泽东思想的大学校，培养出千千万万无产阶级革命事业接班人，培养出刘英俊式的、共产主义的一代新人。这是中国革命的希望所在，世界革命的希望所在。

刘英俊同志光辉事迹的出现，必将对人们精神面貌和革命事业，发生巨大的深远的影响。我们所有同志，都应当向他学习，东北地区的党政军民，应当学得更好。青年一代应当向他学习，我们老同志也应当向他学习。在我们的时代里，不论职位高低，资历长短，只要他毛泽东思想红旗举得高，毛主席著作学得好，用得好，他就是我们学习的榜样。当前，国内外阶级斗争是十分尖锐复杂的。国际上“四海翻腾云水怒，五洲震荡风雷激”，在国内，一场触及人们灵魂的无产阶级文化大革命，正在深入发展。我们应当广泛深入地开展向刘英俊同志学习的活动，进一步落实突出政治，更好地掀起活学活用毛主席著作的新高潮，进一步促进人们的思想革命化，更好地推动无产阶级文化大革命和三大革命运动，使我们的党、我们的国家和我们的军队，在反对帝国主义、现代修正主义和各国反动派的斗争中，作出新的贡献。

让我们在毛泽东的伟大旗帜下，昂首阔步前进！

# 北京雨季

風風遠風勢難晴，  
瀰滿空中氣似烹。  
未到立秋前一月，  
北京雨季等南京。

(1966年7月22日)

# 遵循毛主席教导到江河中锻炼意志和勇敢

## 五千男女健儿 万里长江横渡

渡江健儿一鼓作气游完五千多米游程，全部安全到达终点

亚非作家紧急会议代表在武汉观看了比赛

人民日报  
1966年7月1日

据新华社武汉十八日电 武汉市五千多名游泳运动员，在我们最敬爱的伟大领袖毛主席曾经游泳横渡过的长江上，热烈举行了武汉市第十一届横渡长江游泳比赛。

出席亚非作家紧急会议的代表们观看渡江游泳比赛。

武汉市人民象赶节日盛会一样，一早就来到长江两岸观看比赛。在被用无数彩旗和巨幅标语装饰起来的沿江堤岸上，前来看比赛的人群蜿蜒数里。

武汉市一年一度的群众性横渡长江游泳活动，是在毛主席倡导下开展起来的。一九五六年六月，毛主席在武汉曾三次游泳横渡长江，并写下了光辉的诗篇《水调歌头》（游泳），给全国人民以巨大启示和鼓舞。武汉人民遵照毛主席的教导，把渡江游泳活动列为传统体育项目，每年举行一次，从未间断。这些年来，武汉市群众在毛主席“在江河游泳，有逆流，可以锻炼意志和勇敢”的指示下，为革命而游泳的自觉性越来越高，举行渡江游泳比赛的规模一年比一年大，水平一届比一届高，出现了男女老少竞相游泳横渡长江的盛况。特别是广大青少年按照毛主席“游泳是同大自然作斗争的一种运动，你们应该到大江大海去锻炼”的教导，广泛开展了渡江游泳活动。许多在毛主席第一次游泳横渡长江后出生的儿童，现在也在大江之中“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”了。一九六四年还举行了大规模的民兵武装泅渡。一九六五年女民兵大批武装泅渡过江，实现了毛主席在一年前对女青年所作的“时代不同了，男女都一样。男同志能办到的事情，女同志也能办得到”的指示。在这次横渡中，有由二百多人组成的女子队和二百多人组成少年队。

渡江比赛开始前，在武昌岸的起点举行了开幕仪式。

武汉市副市长、渡江比赛总指挥长熊群致开幕词。他说，武汉市横渡长江的游泳活动，是按照毛主席的指示开展起来的。武汉市人民征服长江天堑的事实，又一次生动地证明了：用毛泽东思想武装起来的人，是最大的战斗力。不管任何大风大浪，不管任何艰难险阻，都不能阻挡我们胜利前进。

接着，武汉市副市长、渡江比赛副总指挥长熊飞下达渡江命令。顿时，附近所有轮船汽笛齐鸣，锣鼓声震天响起，为渡江健儿们壮行。

渡江时，江上五级南风劲吹，江面上掀起层层波浪，江水滚滚滔滔，使汛期长江显得更加艰险。五千多名渡江健儿，有的高举红旗，有的簇拥着毛主席语录牌和巨幅标语牌，有条不紊地按民兵班、排、连建制，在大江中破浪前进。一时江面上红旗处处，渡江健儿们信步于浪层之上，出入于波涛之中，视天堑为通途，履大江如平地，场面极为壮观。经过汉水入江激流处，正赶上一阵急劲风，惊涛巨浪接连而来，渡江的人民牢记着毛主席排除万难夺取胜利的教导，抢回水，穿激流，一鼓作气游完五千多米的游程，全部安全到达终点。

渡江结束后，部分运动员登上外宾乘坐的游轮，把刚刚得到的渡江纪念章赠送给外国朋友，并同他们一起亲切交谈。亚非作家紧急会议秘书长曼努维拉说：“横渡长江是一个象征，象征中国人民能够克服任何困难。他们有勇气克服任何困难来发展他们的国家，使他们的国家得到进步。”一个十二岁的少年先锋队员向菲律宾代表罗兰多·法杜尔赠送渡江纪念章时，法杜尔回：“你累不累？”小朋友说：“今天长江水很急，累是累，但一想起毛主席的教导，就不累了。”接着他问菲律宾客人：“你学习毛主席著作吗？”法杜尔回答说：“实在告诉你，我去年就在学习毛主席著作了。”说到这里，客人把小朋友拉到怀里说：“你是祖国的希望是毛主席的好学生，你从群众中找到了我，我从五千名运动员中找到了你，我高兴极了，你非常可爱。我希望能再见到你，我再来时，你教我游泳。”

许多外国朋友在同中国代表和游泳运动员谈话时，对中国人民在毛主席的伟大思想和伟大实践的指引和鼓舞下，广泛开展群众性游泳活动取得的巨大成就倍加赞扬。

一九六六年七月六日武漢市  
五千餘名運動員參加橫渡長  
江游泳比賽

---

長江天塹古所傳，  
大橋於今武漢連。  
自從極峯觀洞渡，  
群眾游泳無空年。

渡江競賽五千人，  
男女少壯歌愷悌。

出入波濤似平地，  
躍進長達五千米。

江堤蜿蜒眾會同，  
萬目睽睽轉雙瞳。  
江面輪舟齊停駛，  
狂鳴汽笛振疾聲。

亞非作家勝地過，  
濟濟乘輪侈觀摩。  
中華健兒如火多，  
**(乘風破浪)**奏凱歌。

(1966年7月25日)

# 偶感

吾生固有涯，

服務為人家。

不計恩怨，

心融無所嗟。閱歲華。

(1966年7月27日)

一九六六年亞非作家  
在北京開會后，七月  
二十一日赴韶山訪  
毛主席故居

---

亞非作家會議逢，  
語言肤色豈能同？  
取道長沙韶山訪，  
只緣景仰毛泽東。  
喜見塘堤生碧草，  
足蹤土泥照眼紅。

索馬利人拾把土，  
緊緊納入手帕中。  
聲言返非艸寫深衷。  
出示大眾踐石碑，

馬來亞人年少革命有工農師，  
主席我贊終始家國聯谊隆。  
為留紀念載樟棕，  
從此歌声更激盪，  
寰撾世界如晨鐘。

(1966年8月1日)

# 兀坐有感

寂寥鮮人事，  
因而少詩思。  
何當意态遷，  
助我推敵志。

(1966年8月3日)

人民日报  
1966年8月1日

# 首都八千健儿横渡昆明湖

据新华社三十一日讯 在最敬爱的领袖毛主席畅游长江的巨大鼓舞下，首都今天有八千多名游泳健儿浩浩荡荡地横渡昆明湖，庆祝“八一”建军节。他们在湖中一面奋勇前进，一面不断高呼：“毛主席万岁！”“中国共产党万岁！”“祝毛主席万寿无疆！”同时高呼：“越南必胜，美帝必败！”这是首都第一次全市性大规模的横渡昆明湖活动。

清晨，人们络绎不绝地涌向颐和园，数万名观众把昆明湖两岸围得水泄不通。宽阔的湖面上和湖岸边，到处红旗招展，到处是毛主席语录牌和标语。在航道的起点和终点，悬挂着“遵循毛主席的教导，到江河湖海去锻炼！”“跟着毛主席在大风大浪中前进！”的巨幅标语。

九时整，两颗信号弹凌空而起，在雄壮的号声中横渡开始。顿时，“毛主席万岁！”“中国共产党万岁！”口号声和革命歌声响成一片。航道上迅速出现了强大的游泳队列。

由北京体育学院学生组成的仪仗队，高举红旗，簇拥着巨幅毛主席画像，在前面开路。中国人民解放军陆海空军八百名健儿，全副武装，精神抖擞地游在前面。他们之中许多都是学习毛主席著作积极分子、五好战士、优秀飞行员。全市有十三个产业的五百多名职工，参加了今天的横渡活动。他们个个奋勇地游完了六百米全程。具有光荣革命传统的长辛店机车车辆厂的五好工人张秀芳和学习毛主席著作积极分子李才，在游到终点之后，兴奋地说：毛主席最近又一次乘风破浪畅游波涛滚滚的长江，这对我们工人是一个巨大的鼓舞。

横渡大军中的八十名少先队员，在水中高唱《我们是共产主义接班人》的歌曲前进。他们中年龄最小的只有八岁。他们年纪虽然小，但是听毛主席的话，学习游泳进步很快。有些少先队员已经能游一、两千米。

正在深入开展无产阶级文化大革命的北京大学、中国人民大学、清华大学等二十三所高等院校三千多名师生，今天以特别兴奋的心情参加了横渡。许多人一边横渡，一边高呼“毛主席万岁！”高唱《大海航行靠舵手》。师生们表示决心永远跟着毛主席在大风大浪中前进，发扬天不怕、地不怕的革命精神，坚决把无产阶级文化大革命进行到底。

正在我国进行友好访问的越南游泳代表队，今天也参加了横渡昆明湖活动。当他们到达终点时，岸上的观众以特别热烈的掌声欢迎他们。越南游泳代表队的运动员们和观众一起，振臂高呼“胡主席万岁！”“毛主席万岁！”“越南必胜，美帝必败！”

响应毛主席伟大号召 欢庆‘八一’建军节

一九六六年七月三十一日為歡慶  
人民解放軍建軍三十九周  
年首都八千餘人游泳  
橫渡 頤和園 昆明湖

---

東歐羅阿兄弟國，  
國際主義美休感。  
不約而同舉盛會，  
歡慶我軍建軍日。

燕京群众尤懽忻，  
集併游泳宣藝術。

昆明橫渡六百米，  
八千健兒名洋溢。  
万千观众绕湖边，  
摩肩摩肩。  
争先恐后巍巍雲殿，  
肩排飛水面。  
抢先視見红旗，  
游泳隊雷忙。  
只標贏得學雷聲，  
濟濟何雄魁。  
大參軍師高掌如雷，  
渡江武新文化。  
參軍文光開。

(1966年8月6日)

# 懷人

婷婷出入慈禧宮，  
偶譯西語暢西風。  
優勢西風今已失，  
潛魚在藻抱幽衷。

(1966年8月9日)

\* 曾任清末慈禧太后的譯官的裕容齡夫人，著有《清宮瑣記》，北京出版社1959年出版。裕夫人今年八十四歲。

# 西風行

x

鳳凰振翼馭西風，

乘時飛入長樂宮。

此日西風力已微，

化為游魚伏藻潛<sup>自</sup>蹤。

(1966年8月9日)

註：長樂宮為漢皇后、皇太后宮也。

# 南越解放军夜袭诺曼机场毁美机七十架

人民日报

1966年8月7日



新华社河内五日电

据越南南方解放通讯社初步消息，越南南方广南省解放武装力量七月二十三日夜袭击了岘港市东南的

诺曼美军机场，击毁美机七十架，打死打伤美军驾驶员和技术人员一百五十人。

解放武装力量还炸毁了敌人十二处营房，烧毁了一个导弹发射场。

这是越南南方解放武装力量第三次袭击这个机场。第一次袭击是在去年十月二十七日晚上，击毁

敌机一百零六架，歼灭美国佬二百八十三人。第二次袭击发生在今年一月二十四日，击毁击伤敌机三十四架，歼灭美国佬一百三十人。

新华社河内六日电

越南《人民军队报》六日发表评论，热烈欢呼越南南方广南省解放武装力量七月二十三日夜间袭击诺

曼美军机场的辉煌胜利。这次袭击共击毁美机七十架，消灭美军一百五十名。

评论指出，这个胜利是对美帝国主义的严厉警告和有力惩罚，也是越南南方人民对敬爱的胡志明主席的号召的响亮回答，是同北方军民接连击落许多美国强盗飞机的胜利的绝妙的配合。

评论号召越南南方和北方军民响应胡主席的战斗号召，并肩战斗，同心协力，坚决给予美国强盗及其走狗更有力的惩罚。

越南祖国战线海防市委员会五日晚上也打电报给越南南方广南省岘港市军民，热烈欢呼解放武装力量袭击诺曼美军机场的辉煌胜利。

南越解放軍三次夜襲  
峴港附近諾曼機場，  
共毀美機三百十架，歼滅  
並軍五百六十餘人。

人民軍隊撲市郊，  
夜襲機場搗鴆巢。  
戰戰飛機化灰燼，  
笑他紙傘早成嘲。

(1966年8月11日)

光明日报

1966年  
8月8日

新华社七日讯 反对

美国侵略越南的口号声六  
日再一次响彻了美国全  
境。在这一天，包括首都  
华盛顿在内的二十几个重  
要城市把为纪念“广岛  
日”（即美帝国主义用原  
子弹屠杀广岛人民的日子）  
二十一周年而举行的活  
动变成了反对美国侵越  
战争的大规模示威。

在华盛顿，大约三千  
名群众（其中绝大多数是  
青年）在白宫前面举行了  
示威。许多面越南南方民  
族解放阵线的旗帜在游行  
的队伍中迎风飘扬。示威者  
举着的标语牌上写着：

“把（美国）军队立即撤  
回来！”“嘿，嘿，约翰逊！  
你今天又杀死了多少小  
伙子？”“立即制止约  
翰逊对人类进行的战争，  
弹劾他！”部分示威者还  
在约翰逊女儿举行婚礼仪  
式的教堂外面举行了示威。  
为了对付群众的示威，华盛  
顿当局出动了四、五百名军  
警，沿着白宫四周布满了岗哨，直  
升飞机也在头顶盘旋，如临  
大敌。

在美国第一大城市纽  
约，两万六千多名示威者  
举行了声势浩大的游行和  
抗议集会。示威行列从黑  
人区、工人区和其他居民区涌向纽约市  
中心的“时报广场”。他们举着反  
对侵越战争的标语牌，上面写  
着：“我们不许广岛事  
件重演！立即制止越南战  
争！”等口号。在广场上  
举行了大规模的抗议集会。  
和平人士马斯特在开  
幕词中强调，美国人民的  
反战运动正在日益壮大；

美国士兵中间的抗议运动也  
在不断扩大，许多应征入伍的美国青  
年拒绝参加侵越战争。会上还宣读了  
三名因为拒绝去南越作战而被判刑的美国士兵致大  
会的一封信，表示他们坚持斗争的决心。会后，与  
会群众分头到几家生产凝固汽油弹的工厂办事处门前  
举行示威，并同一小撮前来捣乱的反动分子进行了  
针锋相对的斗争。同一天，在联合国总部门前也  
有群众举行示威，并向联合国秘书长吴丹的代表递  
交了一份请愿书，谴责美国在越南进行罪恶战争。

在旧金山，近一万名群众举行了反  
对侵越战争的游行和集会。示威者表示，既反  
对二十一年前美国对广岛的野蛮轰炸，也反  
对今天美国对越南北方的轰炸。在这同时，一批示威者结束  
了他们在一家凝固汽油弹工厂外面举行的持续十八天的沉默示威。

另外，在洛杉矶、费城、布法罗、波特兰、克  
利夫兰、波斯顿等城市也都分别举行了示威。据宣  
布，七日和八日在奥克兰、密德兰等城市还将继  
续举行示威。



约翰逊政府的侵越战争加剧了美国国内的阶级矛盾，促使了美国人民的觉醒。规模空前的反战运动，正在美国各地兴起，它与世界各国人民反美斗争汇合在一起，成为打击美帝国主义的一支巨大力量。

1966年8月初美國二十餘城市舉行反对侵越战争大示威

軍火諸商聚橫財，  
人民納稅似漏災。  
紛紛中產揭竿起，  
反戰呼声疾如雷。

(1966年8月14日)

# 新秋

老 束 樹 梢 新 蟬 鳴,

未 黃 嘉 木 有 餘 清。

庭 中 漠 漠 增 秋 兴,

仰 玩 晴 空 一 輪 明。

(1966年8月18日)

# 秋雨之后

白雲雨后回，

雲散青天開。

奪目陽光美，

蟬聲貫耳來。

(1966年8月16日)

乌兰巴托  
通 讯

河北日报  
(保定)

1966年8月13日

# 一曲激动人心的国际主义凯歌

——記中国援蒙工人从洪水中搶救一百二十多名蒙古弟兄

七月十二日夜间，蒙古人民共和国首都发生了一场特大的洪水灾害。霎时间，汹涌的巨浪朝着乌兰巴托滚滚而来。在中国建筑工程公司驻蒙公司联合加工厂，中国援蒙工人正在全力抢救援蒙基建设备和生产物资。突然间，从厂区南面传来急促的“救命！”“救命！”的呼喊声。这时，时针正指着十时四十分。

蒙古弟兄的呼喊声在中国工人中激起了强烈的不安。根据工厂区内的洪水上涨情况，他们判断出呼救的人们已处在非常危险之中。许多工人人心如刀割，不约而同地建议立即去抢救。在这紧要关头，工厂领导人当机立断，决定选派二百人组成一支抢救队去全力营救蒙古弟兄，留下的人继续负责护厂和抢救物资。队伍很快就编好，向齐腰深的洪水激流中冲去。一场惊心动魄的紧张的战斗开始了。

## 冲向洪水激流

眼前是伸手不见五指的黑夜，脚下是翻滚的巨浪，耳旁是洪水的咆哮声。为了更快地达到目的地，中国工人们胳膊挽着胳膊，冒着危险，向激流深处进发。洪水越来越深，行进越来越困难。但是，毛主席在《纪念白求恩》一文中的教导在中国援蒙工人的耳际回响：“一个外国人，毫无利己的动机，把中国人民的解放事业当作他自己的事业，这是什么精神？这是国际主义的精神，这是共产主义的精神，每一个中国共产党员都要学习这种精神。”他们从毛主席的教导中获得了无穷的力量，两

百个人抱着一个决心：赶紧把蒙古弟兄抢救出来。

老工人白瑞生的腿部被洪水冲来的东西划了一个大口子，鲜血直流，行动受到影响，别人劝他回厂，但他说：“我受这点伤没有关系，现在救蒙古弟兄要紧。”肖永华由于劳累过度，几乎被洪水冲倒，但他仍以顽强的毅力坚持不下“火线”。他想，一个共产党员在紧要关头不挺身而出，那还算什么革命者。杨凤图被洪水冲倒，别人去救他时，他让同志们先去救蒙古弟兄，他大声告诉同志：“决不能让蒙古弟兄受损失！”在场的同志们都异口同声地说：“对！决不能让蒙古弟兄受损失！”听，这就是毛泽东思想哺育成长的中国工人的共同语言；这是多么感人、多么豪迈的语言！

## 搶救蒙古弟兄的战斗

为了抢救一辆大轎车上被洪水围困的蒙古居民，中国工人们几次冒着生命危险向洪水发动了“冲锋”，结果不是受伤就是被洪水冲倒。最后，杨凤图回厂里取来一根最粗的纏绳拴在腰上，硬渡了过去，把纏绳绑在车上，这才使大批同志能够接近轎车，进行抢救蒙古弟兄的战斗。

七月，在我们的祖国已是盛夏，但在蒙古，特别是在深夜则是寒气袭人，更不用说站在洪水中了。奋战在洪水中中国工人们个个冻得浑身发麻，但是，为了抢救蒙古弟兄，他们个个都是硬骨头，人人都忘却了寒冷和疲劳。

李延苓想到毛主席的教导，想到白瑞生、罗盛教的国际主义精神，觉得浑身是劲，他第一个背起了一个已冻得发青的十来岁蒙古小孩，并且把自己的棉衣脱给这个孩子穿上，而自己只穿一件单衣。张国瑞紧跟着也背起了一位蒙古老大爷。身体较弱的张文彬在抢救时毫不犹豫地脱下身上的绒衣给一个蒙古小孩穿，自己身上只剩下一件背心，但仍然坚持在洪水中战斗。

经过四个多小时的奋战，一百二十多名受灾的蒙古弟兄终于都被安全抢救出来了。这时已是第二天凌晨两点半。

抢救结束，在工厂区内又出现了中蒙两国人民亲密友好的场面。中国炊事员们烧了滚热的汤和红糖水，端出了各种食物，供受灾的蒙古弟兄驱寒充饥。工人们亲切地把蒙古孩子抱在怀里，把自己的用具让给蒙古弟兄使用。工厂让出房间给他们住，把被子拿出来给他们盖。中国医务工作者背着药包深入宿舍，为四、五十名蒙古灾民看病。

## 毛泽东万岁！

用毛泽东思想武装起来的中国援蒙工人奋勇抢救蒙古灾民的英勇事迹，受到了蒙古人民的普遍称赞。有的灾民说：“你们是毛泽东思想教育出来的好工人”，有的说，“中国人救了我们许多蒙古人的生命，中国人真好，毛泽东万岁！”

一位老年人说：“中国同志不怕冷、不怕死，手挽着手搭救了我们，我真不知道应该怎样感谢你们才好。我永

远也忘不了你们”。一位病人激动地说：“没有中国人救我，我这个病人只有等死。你们救了我们，还给我们饭吃，让出房子给我们住，并叫大夫给我们看病，真比亲人还亲。”

一位产妇指着她才出生不久的婴儿说：“如果没有中国人，不要说洪水会把他冲走，冻一晚上也会把他冻死的”。一位蒙古人说：“从这次洪水灾害中可以看出，我们两国人民的友谊是无限深厚的，比永流不息的河流还长，比大海还深”。

有些遇救的蒙古老人在见到中国工人时，就伸出大拇指，并连连指着自己的心窝，以表达他们感激的心情。有的大人和小孩向中国工人唱《东方红》，来表达他们对我们最敬爱的领袖毛主席的爱戴和对中国工人的感谢。许多人还要求中国工人教他们写：“中国万岁！毛泽东万岁！”

## 用毛泽东思想武装起来

中国援蒙工人在这次洪水灾害中英勇顽强，表现了崇高的国际主义精神，他们是中国人民的骄傲。但他们非常谦虚，每一个人都说：“我们做得还很不够，离党、毛主席和祖国人民的要求还差得很远。我们做了一点工作，这都是毛主席的教导，是毛主席思想的威力。”

的确，中国援蒙工人无愧于毛主席的教导，他们表现出来的大无畏精神，来源于伟大的毛泽东思想。许许多多工人说，我们对毛主席无限敬仰，无限崇拜。我们身在国外，但我们的内心时刻想念着毛主席，想念着祖国。请党和毛主席放心，我们在任何时候，都有为祖国人民争光和保持祖国荣誉及尊严的赤诚的心，在任何大风大浪中，我们也顶得住、站得稳。（新华社记者）

1966年7月12日蒙古人民共和國首都烏蘭巴托突發暴雨洪  
水，我國在該處支援建設的工人三百人組成搶救隊，救出蒙古  
災民一百二十餘名。

蒙古國仲夏更新，  
烏蘭巴托舊庫倫。  
今夏洪流倉卒起，  
都市四郊水縱橫。  
支援建設有華工，  
此時忽聞呼救聲。

# 讀毛澤東選集

二十三年四爭戰，  
人民民主締造堅。  
針鋒相對為革命，  
四卷紅工書是真鉉。

(1966年8月24日)

# 寄素雅胞妹

蟬聲忽已入新秋，

習涼風催白頭。

道業相期猶邁進，

年光不讓水東流。

(1966年8月27日)

# 秋夜

萬感清秋夜，  
愁聞玉漏長。  
佇看文化進，  
舉世樂無央。

(1966年8月30日)

余幼時走讀於無錫東林  
小學，今在文化革命運動中  
改名為紅衛兵小學。

---

東林書院創有明，一  
六十年前小學名。一  
革命浪潮今更漲，一  
從新改作紅衛兵。一

(1966年9月2日)

# 近日首都公共汽車開行 的現狀

—— 紛紛  
—— 群衆 | 汽車  
—— 攀攀，

車門人擁勢難開。

駕駕惶惶啼甚，  
—— 嬰孺啼

乘客誰能展笑顏。

(1966年9月2日)

人民日报

# 美国纸老虎在南越人民战争火海中原形毕露

1966年8月30日

## 南越人民武装一举歼灭美军七百余

据新华社河内二十九日电 据越南南方解放通讯社报道：从八月六日到十三日，广南省桂山、三岐两县解放军、地方部队和游击队紧密配合，英勇战斗，使前来“扫荡”的美伪军又一次陷入人民战争的火海中，一举消灭敌人近一千五百名，其中有美国海军陆战队七百五十名；击毁敌人M—113型两栖装甲车十三辆，军用卡车一辆，击落直升飞机二十三架。这是解放武装力量在雨季中粉碎敌人的又一次大规模“扫荡”，使美国纸老虎再显原形。

桂山县在岘港的西南面，它的东面的第一号公路，是连接岘港和朱莱两个美国海军陆战队基地的交通动脉。美国侵略者从它盘踞岘港和朱莱的第一天起，就不停地对桂山、升平、三岐等县进行“绥靖”，企图为岘港和

朱莱这两个战略基地建立起一个安全的外围地带。但是桂山、升平、三岐县的解放区却始终巍然屹立。美伪的一些据点和基地被游击队紧紧地包围住，成了人民战争汪洋大海中的一个个孤岛。

八月六日，美伪集团拼凑了十五个营的美伪军，在许多飞机、大炮的掩护下展开一次大规模的“扫荡”。那天上午，在B—52型战略轰炸机轰炸过后，美伪军分成两路进犯。第一路敌军的先头部队刚开到桂山县灵上、山茶村附近，就踩中了游击队设置的陷阱和地雷，有的被蒺藜刺穿脚板，有的被炸得血肉横飞，当他们惊魂未定的时候，解放军的火力又从他们的背后猛扫过来，敌军死伤狼藉。第一股敌人就这样被堵住了。进攻石尚、福隆、盘石各村的伪海军陆战队三个营

也遭到同样的命运。

整个桂山县西南地区变成了一个激烈的战场，解放武装力量顶住了敌人十二个步兵营和装甲营的进攻，打死打伤敌人四百多名，击落直升飞机十五架，并击毁装甲车多辆。

八月十日，美国海军陆战队丢下正面临灭顶之灾的第一路伪军，自己向三岐市方向逃走。但解放军早已走在他们的前面，在距三岐市西面十公里的来格、锦溪地区布置好伏击阵地，一营敌军几乎被全部歼灭。十二日上午，游击队继续向美军展开进攻。当晚，解放武装力量还轰击了距三岐市西面三公里的美军战地指挥所，又歼灭了大批敌军。

就这样，美伪军这次大“扫荡”被彻底粉碎了。

1966年8月6日至13日南越  
廣南省桂山縣人民武  
裝打死美軍七百餘名

美帝侵越覬基地，  
峴港朱萊久布置。  
桂山位于兩地間，  
敵我搏斗殊難避。

雨季美偽妄用兵，

棄甲遁逃十五營。

被歼美偽數各半，  
美軍傷亡七百名。

直升飛機被擊落，  
裝甲軍車被束縛。  
凶惡美寇投網羅，  
人民群眾有戰略。

(1966年9月5日)

文化  
參加先產階級大革命的  
紅衛兵

不附西風迎東旭，  
掃除禮法從時俗。  
欣膺浩蕩紅衛兵，  
革命闖將創新局。

(1966年9月16日)

# 人生三樂

---

堅強精力能勞動，

敏捷文思如泉湧。

切磋良友得益多，

人生如此不懵懂。

(1966年9月19日)

新华社河内一日电 越南民主共和国外交部一日发表声明，强烈谴责美帝国主义的极其严重的新的战争“升级”罪行。声明全文如下：

美帝国主义正在进行极其严重的新的战争“升级”，又对越南人民犯下了新的滔天罪行。

在南方，美军、伪军和帮凶军总数已经增加到一百万以上，并正在继续增加。美国侵略者正在疯狂地加紧推行它们的新的旱季“战略反攻”计划。它们接连发动多次大规模“扫荡”，同时加紧实现所谓“绥靖农村计划”。它们使用凝固汽油弹、化学毒药和毒气等野蛮的武器实行杀光、烧光、毁光。它们加紧集中居民，摧毁村庄，破坏庄稼，掠夺粮食。

在北方，美国极力加强轰炸、扫射，仅在最近四天内，它又接连实行了三个新的“升级”步骤，用设在非军事区以南地区的大炮轰击越南民主共和国领土；用军舰连续炮轰越南北方沿海地区；向越南北方许多河流投放水雷。美国将领还叫嚷要轰炸更多的目标，包括首都河内和海防港口。

不仅如此，美国当局还加紧准备进一步加强和扩大侵略越南的战争。它动用了一部分后备军队，增加军事预算。它命令东南亚军事侵略联盟和美澳新联盟的成员以及向越南南方派遣帮凶军的仆从，给它的野蛮的侵略战争提供更多的人力和物力。它派遣B—52型飞机进驻泰国，准备进一步干涉老挝王国，同时加强对柬埔寨王国的挑衅和侵犯柬埔寨王国的领土。

很明显，美帝国主义并没有放弃它的侵略野心。美国总统约翰逊一九六七年二月二日明目张胆地宣称，美国“以应有的程度继续进行战争”。一九六七年二月二十七日，约翰逊又清楚地说，对越南民主共和国的新的军事措施，目的是为了对以前的行动起“更有力的影响”。明显的事表明，美国当局正在实行有准备的战争“升级”计划，以便加强侵略南方的战争，使对越南北方的破坏性战争上升到更高的程度。它粗暴地侵犯了越南人民的主权和独立，践踏了一九五四年关于越南问题的日内瓦协议，严重地威胁了东南亚和世界各民族的和平与安全。

贼喊捉贼是约翰逊的惯技。这一次他又诡辩说，美国的新的军事措施“不是升级”，而是“带来和平的最好途径”。美国侵略者无视世界舆论真是到了极点。美国对正在严厉谴责它，要求它必须永远和无条件地停止对越南民主共和国的轰炸，必须把美军及其帮凶军全部撤出越南南方，必须承认越南南方民族解放阵线的各国广泛舆论，其中包括美国舆论，进行公开的挑衅。

美国侵略者以为，它们扩大对越南民主共和国的破坏性战争，就可以制止越南北方对南方的支援，就可以迫使越南人民按照它的条件接受谈判。

但是，美国大错特错了。越南人民决不在武力面前屈服，并且在任何时候也决不会在美国炸弹的威胁下进行对话。越南人民将进一步加强团结，坚决战斗，保卫北方，解放南方，进而统一祖国，为保卫亚洲和世界和平作出贡献。各社会主义兄弟国家的人民，全世界爱好自由和主持正义的人民，其中包括美国人民，将进一步加强对越南人民的正义斗争的支持和帮助。

美国的最好的出路是：美国必须承认越南民主共和国的四项主张，必须永远和无条件地停止对越南民主共和国的轰炸和其他一切战争行动，必须把美军及其帮凶军全部撤出越南南方，必须承认南方人民的唯一真正代表——越南南方民族解放阵线，必须让越南人民自己解决自己的内部事务。

美帝国主义越升级，就越要遭到惨重的失败！

越南人民必将取得辉煌的胜利！

越外交部强烈谴责美帝新的战争“升级”罪行

越南人民决不向美国武力屈服

人民日报  
一九六七年三月三日

光明日報 1966年10月4日。

# 南越解放武装力量夜襲平定省美伪軍获大捷

## 一举歼灭美军近千 毁伤敌机八十多架

1966年10月

新华社河内二日电

据越南南方解放电台广播：越南南方平定省解放武装力量，九月二十二日和二十三日两天夜晚接连猛烈袭击美国侵略军和伪军，取得重大胜利。据初步消息，解放武装力量共打死、打伤美国第一骑兵团侵略军近一千名，全歼伪军一个营，击毁、击伤敌机八十多架和军车近一百五十辆。

美国侵略者为了对平定省怀恩县南部地区进行大规模“扫荡”，把第一骑兵师的大部兵力和近九十架各种类型飞机、一百五十多辆军车，集中在符吉县城西北六公里的没山地区。二十二日夜晚，平定省解放武装力量机智地接近美军驻地，突然进行猛烈炮击，把美军驻地打成一片火海。接着，解放武装力量又分多路猛攻美

军营地、停机坪和停车场。战士们勇猛冲入敌阵，猛冲猛杀，一举消灭美国侵略军近千名，击毁、击伤敌机八十多架和军车近一百五十辆，并烧毁一座弹药库和许多帐篷。再一次把美国“王牌军”打得狼狈不堪。

二十三日夜晚，平定省解放武装力量乘胜猛烈袭击驻扎在符美县城以

北十四公里美禄乡的伪军第四十一团第三营，一举将这营敌军全部歼灭。

越南南方解放电台还发表评论，热烈欢呼解放武装力量最近在平定省痛歼美国侵略军和伪军的大捷。

评论说，这次战斗打得非常漂亮，解放武装力量的步兵和炮兵配合得非常紧密。解放武装力量以

自己的勇敢、机智和猛烈的火力，迅速地控制了阵地，使敌人措手不及。仅在十二分钟内，美军的整个野战基地就被打得完全瘫痪。在美军的近九十架飞机中，只剩下了三架直升飞机可以起飞，其余的都和成百辆军车一起被烧毁或击伤。

评论指出，这次大捷说明了解放武装力量的神奇战术的不断发展。

南越解放軍1966年9月下旬  
在平定省夜襲美國侵略  
軍大捷

美帝第一騎兵師，  
號稱侵越王牌軍。  
侵犯歸仁登陸后，  
早以盤踞平定間。  
妄圖掃蕩反被殲。

成千傷亡逃紛紛。  
十二分鐘遭炮击，  
野战基地火海焚。  
停机坪上九十架，  
僅餘三架直升机。  
場上軍車百餘輛，  
未被毀者餘哉希？  
彈药庫全炸平，  
美寇列帳灰燼飛。  
赫々戰役乘夜襲，  
解放民軍功巍巍。

(1966年10月8日)